
Počas 15 rokov pedagogickej

praxe sa Mgr. Monika Bučíková

(ZŠ s MŠ Húl) stretávala 

s problémom, ako urobiť domáce

úlohy pre žiakov pútavými, aby

neboli len nutnou povinnosťou.

Hoci len málokto si úlohu

nespravil, bolo prakticky jasné,

že medzi deťmi je skupina tých,

ktorí si ráno privstali o 5 minút,

aby stihli úlohu odpísať. 

Na odstránenie takéhoto prístupu

bolo treba vymyslieť nové

projekty, zábavné úlohy alebo

rôzne súťaže.

K
eď sa naskytla možnosť získať prístup k Pla­
néte vedomostí prostredníctvom školenia
certifikovaných učiteľov, využila ju na vyrie­

šenie svojho problému. Portál www.naucteviac.sk
pre učiteľov a paralelný portál www.naucsaviac.sk
pre žiakov ponúka jedinečnú možnosť, ako robiť
domáce úlohy cez internet, teda spôsobom, ktorý
je dnes všetkým deťom veľmi blízky a je pre ne
mimoriadne atraktívny. 

Základom bolo spoločné oboznámenie s ná­
strojmi portálu a vysvetlenie si pravidiel. Keďže

s Planétou vedomostí sa dá
pracovať podľa potreby na vy­
učovacích hodinách, úlohu cez inter­
net si stanovili raz za týždeň, vždy podľa
dostupnosti vhodných materiálov. Výhodné
je, že učiteľ si lekciu môže prispôsobiť a vkladať
do nej vlastné cvičenia. Riešenia žiaci posielajú
na e­mailovú adresu vyučujúceho. Frekvencia
týždenného vypracovávania úloh cez internet sa
osvedčila, žiaci by privítali túto formu aj viackrát
do týždňa. V prípade potreby sa problémy a ne­
jasnosti konzultujú cez Facebook alebo Skype,
keďže od začiatku školského roka je vyhradený
čas od 20:00 do 21:00 hod. na prípadné konzul­
tácie.

Názory pedagógov
� Oľga Lissýová, Súkromné gymnázium, 
Ulica 29. augusta, Bardejov:
Vzdelávací systém pomocou Planéty vedomostí
vnímajú všetci učitelia prírodovedných predme­
tov pozitívne. Veľmi sa mu potešili vyučujúce bio­
lógie, ktoré to ohodnotili slovami: „Konečne má­
me nachystané vyučovacie hodiny s množstvom
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obrázkov, s ukážkami... Teší nás, že sa našla firma,
ktorá také niečo pre učiteľov pripravila.“ Vedo­
mosti študentov pri takto sprístupnenom učive sú
trvalejšie, študenti učivo ľahšie pochopia, lepšie
chápu učivo aj žiaci, ktorí nie sú na prírodovedné
predmety orientovaní. Za veľkú výhodu pri využí­
vaní Planéty vedomostí považujem aj to, že štu­
denti sú viac pozorní, zvýšil sa ich záujem o pred­
met, sústredenosť je na vyššej úrovni ako pri kla­
sickom vyučovaní.

� Martina Šestáková, CZŠ s MŠ sv. Petra 
a Pavla, Belá nad Cirochou:
„Planéta vedomostí nám dáva nové možnosti vy­
učovania matematiky, fyziky, chémie, biológie
a prírodovedy. Príprava na vyučovaciu hodinu je
jednoduchšia. Učiteľ môže použiť rôzne animácie,
videá, ilustrácie, logické hry, príklady z praxe, čím
obohatí obsah vyučovania. Vyučovanie je pre žia­
kov názornejšie, zábavnejšie, zrozumiteľnejšie,
ľahšie na predstavivosť. Pomocou digitálneho ob­
sahu podporuje učiteľ svoj osobnostný rozvoj pri
práci s novými vzdelávacími technológiami.“

� Pavel Demeter, ZŠ Komenského, 
Veľký Krtíš:
„Spracovaný obsah v matematike je výborná po­
môcka na moje hodiny. Hlavne používanie videí

a úloh pri vysvetľovaní učiva, riešení slovných
úloh, najmä geometrických. Obrovskú výhodu
vidím v tom, že si žiaci nemusia rysovať namáhavo
všetko na tabuľu, čo ušetrí množstvo času. Ďalšie
výhody digitálneho obsahu Planéty vedomostí
vidím v motivácii žiaka. Žiaci majú radosť z učenia
a učenie je pre nich zábavné. Jednoznačným kla­
dom je množstvo materiálu, z ktorého si môže uči­
teľ vyberať.“

� Mária Lukáčová, Súkromné gymnázium 
Katkin park, Košice:
„Digitálny obsah Planéta vedomostí nielen uľahču­
je prácu učiteľa, ale poskytuje zábavnejšiu a mo­
tivujúcejšiu alternatívu k tradičnej vyučovacej ho­
dine využívajúcej informačno­komunikačné tech­
nológie. Ďalšia výhoda programu je fakt, že na­
hradzuje veľké množstvo drahých učebných po­
môcok, ktorých nielen zakúpenie, ale i skladova­
nie a údržba sú zaťažujúcimi skutočnosťami. Prácu
s týmto programom teda naša škola hodnotí pozi­
tívne, keďže sme zaznamenali množstvo možností,
ako zvýšiť efektivitu hodín a celkové zameranie vý­
učby v škole na zmysluplné učenie. Zároveň chá­
peme tento program ako efektívny nástroj motivá­
cie študentov k učeniu.“
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Aktuálne vám predstavíme grafické a informačné
zhodnotenie lekcie pre druhý stupeň základných
škôl. Pôjde o lekciu z biológie, zameranú na fo­
tosyntézu pri výžive rastlín. Tu sa žiaci dozvedia
mnoho podrobností o celkom procese – opäť nie­
len vďaka ukážkovým videám, ale aj možnosti
okamžite precvičiť nadobudnuté znalosti. Žiaci už
budú z minulosti poznať stavbu rastliny, rozdiely
medzi rastlinnými pletivami a vzhľadom na ukážky
fotosyntézy aj symboly chemických prvkov a rov­
nice pre jednoduché anorganické zlúčeniny. Tu vi­

dieť, že predmety sa nechápu ako samostatné
učivo, ale ich osnovy na seba nadväzujú a medzi
jednotlivými predmetmi je prepojenosť.

Lekcia je spracovaná dosť dopodrobna, keďže
ide o látku pre starších žiakov. Hneď na začiatku
sú uvedené základné princípy tvorby organických
zlúčenín z oxidu uhličitého a vody na úkor svetel­
nej energie. Po názornom videu s hlasovým sprie­
vodom nasleduje bližšie oboznámenie so sklad­
bou listu a jeho funkciami. Sekcia je doplnená
o cvičenie, kde treba správne priradiť jednotlivé po­
pisy. Páčilo sa nám, že obrázok zachádza do de­

tailov a treba si dôkladne všímať, kam smerujú
čiary popisov. Toto je jeden z príkladov, keď si na
správne vyplnenie cvičenia jednoducho treba po­
zrieť všetky videá aj doplnkové materiály. Žiak je
prirodzeným spôsobom donútený preštudovať do­
plnkové informácie vrátane slovníka.

O tom, že chloroplast a chlorofyl nie je to isté,
sa žiak dozvie z grafickej animácie. Medzi zaují­
mavosti, ktoré upútajú, patrí znázornenie veľkosti
organel a ukážka premeny slnečnej energie. Do­
plnkovým cvičením je opäť výber správnych a ne­

správnych tvrdení. V rámci ľahkého pochopenia
je tu navyše skombinovaný obrázok so zobraze­
ním pojmov častí chloroplastu a po prejdení
myšou na slovníkový pojem sa zobrazí bližší
opis. Takýchto obrázkov je v lekciách Planéty ve­
domostí veľa a ide o názornú ukážku veľmi dobre
skĺbenú s pojmami. Je to v každom prípade jed­
noduchšie na pochopenie ako „drvenie“ slovíčok
bez obrázkov. Lekcia pokračuje tromi ukážkami
faktorov, ktoré majú vplyv na rýchlosť fotosyn­
tézy. Ukážky sú interaktívne a žiak si môže upra­
vovať dostupnosť svetla, intenzitu a teplotu. Na

podrobnejšie vysvetlenie s konkrétnymi údajmi
sa dá animácia prepnúť do režimu grafov. Tu
presne vidieť, ako prebieha fotosyntéza pri kaž­
dom z uvedených faktorov.

Ďalšia animácia je ukážka dýchania rastlín a
fotosyntézy a zobrazenie procesov konajúcich sa
cez deň a v noci. Hoci na pohľad má žiacka lek­
cia len osem základných častí, ide o dosť po­
drobne spracovaný materiál. Podľa nás je to
jedno z náročnejších učív, no určite sa jeho ná­
ročnosť znižuje kvalitným spracovaním.

Túto lekciu si budete môcť sami vyskúšať na ad­
rese http://www.itnews.sk/tituly/pc­revue/planeta­
vedomosti 

� NAUČTEVIAC.SK 
Stavba rastlinných a živočíšnych buniek

Obsah výučby:
• Napísať rovnicu pre fotosyntézu a vysvetliť 

jej význam
• Opísať priebeh svetelnej fázy a tmavej 

fázy fotosyntézy
• Opísať, ako teplota, svetlo a hladiny oxidu

uhličitého ovplyvňujú rýchlosť fotosyntézy
• Vysvetliť vzťah medzi fotosyntézou 

a dýchaním


